



文屯村老老少少都喜爱书法。

海南日报记者 苏晓杰 摄

马来西亚银行副总裁吴运均、美国加州图书馆馆长吴伟洁、新加坡科技研究局资讯通讯研究院科学家吴光煌……这些在世界各地崭露头角的精英，他们都来自同一个地方——这就是万泉河畔、博鳌之滨，琼海市长坡镇孟文村委会文屯村。

文屯村有400多年的历史，人文底蕴深厚，自古以来，就是一个非常重视文化教育的村庄。

钟灵毓秀，地灵人杰，是她给人的第一印象；绿林扶疏百花香，诗书礼乐即吾乡，是对她依依不舍的眷恋。

生态之村

走进文屯村，首先映入眼帘的是一块巨石上“文明生态村”五个红光熠熠的大字。村前，开阔的广场上，椰韵摇绿，青砖白瓦，一条大道眼前宽，三条村路连农家。站在这干净整洁的村前，吹拂着南来熏风，感受优美的自然生态环境，让人舒心放怀。

文屯村傍海榆东线灵文嘉公路北侧，风光秀丽，是个“水田稻谷香，旱田水果甜，山坡胶椒绿，林荫鸡鸭壮，塘池鱼儿跃，民富村又强”的富裕村庄。这里以发展水稻、瓜菜、胡椒、橡胶、槟榔、椰子等产业为主。

长期以来，文屯村十分注重人与自然的协调发展，大力开展生态文明建设，取得丰硕成果。1982年曾获海南行政区“两个文明建设先进单位”，1984年曾荣获“广东省社会主义文明建设先进



晨曦微露，村民开始一天的劳作。
宋国强 摄

单位”，其良好的生态环境曾被《中国青年报》《南方日报》《海南日报》和海南电视台报道。

近年来，在上级党委、政府的重视和支持下，文屯村发扬自主创业、艰苦奋斗精神，发动村民捐资酬劳，掀起新一轮文明生态村的创建热潮。

而今，文屯村的村容村貌焕然一新：大道环村贯通，巷道硬板到门口，村道四横八纵，相互交错，三条“川”字型的水泥硬板化路直伸村里，三百米长的横路一公里贯穿全村，两旁树绿花红；村前省道灵文嘉线横贯而过，交通便捷，风景池塘水清如镜，村貌尽映其中；垃圾设池堆放，卫生随时打扫；农家庭院摆设盆景，栽种花木，十家庭院九家栽花，十大名花栽九品，村里处处溢花香；家宅内民舍间摆设整齐，家具古色古香、明清古物保存完好；村里的宣传文化室、藏书阁、写字室、阅书亭独具一格；篮球、排球、羽毛球、乒乓球一应俱全，体育活动热闹非凡。

2005年1月，全国创建文明生态村现场会在琼海市召开，文屯村被定为参观点。2008年，环境保护部评定24个首批国家级生态村，文屯村是海南唯一获此殊荣的生态村。

文化之村

在文屯村口的石碑上，有“文化渊源厚，明堂景物优，生态核装就，村庄第一流”诗句。是的，文屯村不仅景色美丽，也十分重视教育，村里的文化氛围相当浓厚。

村中的一个大水塘旁，有一口古老的深井，有几百年历史。村民们称它为不会干的老井。和这口老井一样，该村有400多年历史，几百年来，村里人才辈出。只有85户左右的文屯村，早期有吴族应试屡中的才子吴君佩，到了清代有三品、四品官员吴嗣湖、吴廷燕、吴廷勋、吴衍岳等，还有五

品官员知州、知县等数位。

在近代，吴仁光、吴泽辉、吴天晓等人分别毕业于北京大学、日本东京大学、广州国民大学。吴少伯、吴泽炫等5人毕业于黄埔军校。

吴天晓曾出任过《国际电影》、香港《天天日报》《银色日报》等多家报刊主编。此外，还有吴泽春等高级工程师、教授2人，正副处级以上干部6人，科级以上干部15人，教师8人。

近年来，文屯村更是被确定为我省第一个“书法之村”。文屯村得其名，是因为该村村民多喜好习书法，从幼童至老人均有书法基础，有以书会友的遗风。著名书法家、诗人吴运环就是该村村民，他的行、草字知名国内外。吴运环的诗书更有家学渊源，上溯七世祖景五公著有《幽兰赋》(已佚)，从曾伯祖吴廷勋(拔贡)，以及诸多长辈、亲友皆善翰墨，对其影响甚深。

在村中采访时，记者发现，村中上至八旬老人，下有幼儿孩童，敬慕临学，金笔挥毫，家中诗书墨迹比比皆是。

孟文村委会副主任吴日亮介绍：“为把学书法的好风气保持下去，村里经常会举办一次书画展。”

环境改变人、文化陶冶人，村中有80%农户被评为“五好文明家庭”。

文明之村

高品位的文化内涵，高标准的文明建设，催化和陶冶了人的思想品质和道德素质，营造了创建“安全文明户”“五好文明家庭”“美德在农家”的农村文化氛围。

文屯村的民房，与其他地方不一样，一家连通到一家。由于前后门相互连通，从第一道门进入，可以一直走到家族族长的房子。房屋的四壁，挂满家族祖辈的照片和墨迹。

吴日亮解释说：“文屯村以华侨闻名，华侨500多人，大部分在东南亚各国工作生活，但他们从不忘本，文屯才是他们的家。平时，一个家族吃饭时，这样的建筑结构可以让人相互看到，也可以随意串门，关系十分和谐。”

此外，来文屯村旅游的游客，都会为一个现象惊讶：这里家家户户的大门都是敞开的，任人进进出出。

吴日亮解释说：“文屯村民风淳朴，几乎从无偷抢、打架斗殴等恶劣事件。平时，村民都是夜不闭户，谁家有事大家来帮。”

吴日亮还记得，2016年，文屯村村民吴先生不幸遭遇车祸，当场死亡，其妻子王明芳也身受重伤。文屯村小组第一时间组织抢救，之后，又妥善做好善后工作，安排吴先生两个孩子的学习。为了帮助王明芳一家度过难关，全村村民还为她家捐款19500元。

这样的事例比比皆是。据统计，文屯村有80户被评为“文明家庭”、“美德家庭”；有85%的村民被誉为“好妻子”“好女儿”“好母亲”“好邻居”；有95%以上的村民学会和掌握了二门以上的实用技术和本领；80%以上的农民家庭成为“科技致富农家”。

正因如此，2005年，该村被中央文明委命名为“全国文明村镇”。■

琼海文屯村
诗书礼乐即吾乡
文海南日报记者丁平 通讯员符义雄黄心柳

椰影婆娑的文屯村。 郑庭利 摄

